



党的十七大特别报道

2007年10月21日 星期日 责任编辑/施淑洪 视觉设计/罗杰

新民晚报

更多专题内容请登录新民网(<http://www.xmnext.com>)

A3

文化繁荣需要人人参与 ——文化界党代表热议文化软实力

京华传真

“激发全民族文化创造活力，提高国家文化软实力，使人民基本文化权益得到保障，使社会文化生活更加丰富多彩，使人民精神风貌更加昂扬向上。”十七大的报告中，专门用一章的篇幅论述推动社会主义文化大发展大繁荣，让上海代表倍受鼓舞。

经济是血肉，文化是灵魂。文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素。奚美娟等文化界的代表表示，要推动文化大都市建设，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，创造出更多优秀精神文化产品。更多的代表提出，文化大发展大繁荣不仅仅是文化工作者的事，全体人民都应成为文化建设的主体。

以真理的力量感染青年

怎样构筑强大的灵魂？建设社会主义核心价值体系，增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力，是推动文化大发展大繁荣的首要任务。共青团上海市委书记马春雷代表说：“我们必须尊重青少年的性格特点，以真理的力量、真实的逻辑、真诚的态度感染他们，才能使他们从内心深处对社会主义核心价值体系产生认同。”

在社会转型过程中，青少年最先受冲击，他们的思想活动“独立性、选择性、多变性、差异性明显增强”，在这种情况下，加强主流价值观念对青少年的积极影响，关系到中国特色社会主义事业接班人的健康成长。马春雷说，让我们的青年一代在中国特色社会主义共同理想的激励下，保持以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为

核心的时代精神，表现出超越前人的公益精神和现代意识，正是我们这一代人的文化责任。

以优秀的作品熏陶少年

文化的熏陶，是一个潜移默化的过程。来自中福会少年宫的陈白桦代表，是全国7000多个少年儿童校外教育机构唯一的代表。

陈白桦说，少年儿童是祖国的未来，文化艺术教育的开展，对促进少年儿童健康成长，形成良好道德风尚，以及对优秀文化的认同，具有积极的推动作用。今后我们要继续探索少儿文化教育的规律和途径，通过策划组织开展各类文化教育实践活动、创作优秀的少儿文化艺术作品等多种形式，让广大少年儿童在实践参与和亲身体验中，接受中华民族优秀文化的熏陶，感受世界优秀文化的独特魅力，从而培养健康的审美情

趣，提高认识美、欣赏美、理解美、感悟美的能力。

从我做起培育文明风尚

物质和精神的天平不能倾斜。一个很有钱却学识浅薄、举止粗俗的人，与一个虽不富有却很有文化素养的人，无疑是后者更能得到人们的尊重。市妇联主席张丽丽代表说，党中央把提高文化软实力作为治国的理念，令人欣喜。十七大报告中提到的“文化”，除了指专业工作者创造精神文化产品外，还突出了建设和谐文化、培育文明风尚，这大大丰富了文化发展的内涵。

作为来自妇女领域的代表，张丽丽十分关注人和家庭的和谐。从个人品德的养成、家庭美德的培育，到职业道德的塑造、社会公德的发扬，每个人都可从我做起，从而在全社会形成良好的文明风尚。

特派记者 邵宁（本报北京今日电）

本报北京今 日电（特派记者邵宁）市委书记习近平昨天在亲切慰问采访党的十七大的上海各新闻单位记者时，代表市委对大家的辛勤工作表示感谢，希望大家再接再厉，认真履行好自己的神圣职责，善始善终地完成好各项宣传报道任务，为贯彻落实党的十七大精神营造良好的舆论氛围。

市委副书记、市长韩正，市委副书记殷一璀，市委常委、宣传部长王仲伟，市委常委、组织部长沈红光参加慰问。

习近平充分肯定了上海各新闻单位对大会精神准确、全面、及时、生动的报道。他说，正在召开的党的十七大，是全党全国人民关注的大事，是举世瞩目的大事，宣传好报道好十七大精神，是重要的政治任务。市委宣传部和各家新闻单位高度重视，派出精兵强将，紧紧围绕大会主题开展报道，充分展现了上海代表团的风采，宣传任务完成得很好。大家在异地工作，克服了很多生活和工作的不便，夜以继日，忘我工作，向广大读者和观众、听众宣传十七大精神，起到了很好的宣传效果。

习近平说，会议还有两天时间，大家要继续努力，圆满完成会议的报道工作。大会闭幕后，上海市委将及时召开常委扩大会议和全市党员负责干部会议，认真传达和贯彻落实十七大精神。希望大家认真总结这次大会报的成功经验，进一步做好党的十七大精神的宣传工作。

为了做好党的十七大宣传报道工作，在大会召开前，市委宣传部和各新闻单位高度重视，进行了精心策划和积极准备。解放日报、文汇报、新民晚报和文广传媒集团共派出近50名采编人员和技术工作人员，对党的十七大作了充分报道。

为贯彻落实大会精神营造良好舆论氛围

习近平昨慰问采访十七大的上海记者

韩正 殷一璀等参加



■ 会议间隙，钱景林代表（左）、巢卫林代表（右）在电梯口交谈



■ 走廊里，何卫国代表、孙海平代表、马德秀代表、马春雷代表（自左至右）在讨论

议民生 献良策

党的十七大接近尾声，上海代表团代表们的讨论依然热烈。收入分配、扩大就业、医疗卫生、社会管理……会议间隙，来自不同领域的代

表们还在讨论民生话题，大家各抒己见，互献良策与建议。

特派记者 陈正宝 邵宁 摄影报道

记者手记

在党的十七大上海代表团分组讨论时，代表们对于教育的话题特别关注，如教育均衡化、减轻课业负担、学生创新能力的培育等等。

市科教党委书记李宣海代表谈到了师资队伍的问题。他说，十七大报告提出，要优先发展教育，建设人力资源强国。我们国家是人口大国，要转化为人力资源大国，首先是通过教育。在教育中，义务教育是基

呼唤高尚师德

础。因为一个人的智力发展、道德品质以及学习习惯的培养，都在义务教育时期，而基础教育的关键是教师。可是，当前师资队伍的状况不容乐观。最近上海有一项针对教师的调查：你第二次选择职业，会不会仍选择教师？60%人表示“不会”，而在“愿意选择”的人中，大部分是50岁以上的。

现在的一个问题是，年轻教师

大都是独生子女，有的自己还不成熟，甚至在管学生时，学生哭，老师也哭；还有的老师对学生缺少爱。不少人只把教师作为一个普通职业来从事。但是，教师是人类灵魂的工程师，承担着民族振兴的神圣使命。教师需要红烛精神，这恰恰是我们当前教师队伍中最缺乏的。

卢湾区辅读学校校长何金娣代表很有同感：教育牵涉到千家万

户，没有爱，就没有教育，年轻教师的培养迫在眉睫。

李宣海说，上海最近开展了名师名校长培育工程，由优秀教师与年轻教师结对，一步一步带教。这项工程，今后还要加大力度，着重培育高尚的师德。当然，年轻教师的培养是一个系统工程，不能急于求成、拔苗助长。现在，播下爱的种子，等待它们慢慢发芽长大，将来长成一片郁郁葱葱的树林。

特派记者 邵宁
(本报北京今日电)

会场内外议新词

源起——十七大报告提出，“提高国家文化软实力，使人民基本文化权益得到更好保障”，这是党代会第一次全面论述文化的重要性，表明文化作为精神需求，在国家软实力中的地位越来越重要。什么是“基本文化权益”？如何更好地保障？

场内

特派记者 邵宁北京报道

满足群众文化需求

市社会工作党委书记许德明代

“基本文化权益”写进十七大报告，拓展了我国人民公民权利

引领群众构建和谐精神家园

表：保障人民基本文化权益，是新提法，提出了一个关系到千千万万人民群众切身利益的重大问题。它的提出，有特定的大背景。改革开放29年，我们国家发生了很大变化，人民的生活水平有了很大提高，人民对精神文化的需求也日益明显。无论是沿海还是西部，无论是城市还是乡村，我们都强烈地感受到群众对文化的渴求，因此，满足群众日益增长的文化需求，是摆在各级党

政组织和广大文化工作者面前的一个非常迫切的任务。

报告中把人民对文化的需求上升到基本文化权益的高度，有着更为深刻的内涵和意义。也就是说，这一基本权益应当像公民接受义务教育的权利一样，不是可有可无的，不能被轻视。要从基本文化权益保障的高度来认识文化建设，满足群众文化需求，还要培养、塑造、引领广大群众，使我们整个国

家充满和谐、健康、向上的文化氛围和精神风貌。

——场外——

——本报记者 宋宁华上海报道——

让老百姓直接受益

“文化权益出现在十七大报告中并非偶然，而是经济发展到一定程度的必然现象。”上海大学文学院执行院长、博士生导师陶飞亚表示，

古语说“仓廪实而知礼节”，现在可以说是“衣食足而知文化”。上海作为大都市，现在无论在公益性文化场所的硬件，还是在文化节目的软件上，都有较好的基础。

但是，要让老百姓享受到更多的文化权益，还需要在几方面再“加速”。首先，随着城区新建住宅的增加，在文化基本硬件设施上，要实现中心区域和边缘区域的均衡配置，让老百姓在自己居住的区域周边也能享受到丰富的文化节目。其次，在软件方面，要发挥海纳百川的精神，放眼世界，吸收世界各地的精华，提高民族的整体素养。让普通老百姓远离麻将桌，远离无所事事，形成健康、向上的精神生活。